

észlelésekről van szó. Csupán lelkesedéssel és önként vállalt elkötelezettséggel táplált amatőr észlelésekről. Lehet-e itt továbblépni vagy egyáltalán lépést tartani a külföldi, elsősorban az amerikai észlelőkkel, ezzel kapcsolatban nem bocsátkozhatom jóslásokba — ismerve műszerezettségünket. De talán nem is szabad így fogalmazni, hiszen a magyar amatőrcsillagászat más területeit is a jól működő, lelkes közösségek jellemzik (meteorészlelők, napészlelők stb.), s nem annyira a külfölddel összehasonlítható műszerezettség.

S még valami: a műkedvelő észlelői szint vállalása! Nemcsak hazai tapasztalat az, hogy éppen azok az észlelői közösségek népszerűek és eredményesek, melyeket amatőr-csillagászok vezetnek és tartanak össze. Ez alól talán csak az AAVSO a kivétel, igaz, itt valóban nélkülözhetetlen a szakcsillagászok iránítása.

Visszatérve az alapgondolathoz: bizonyos, hogy végérvényes, "megfellebbezhetetlen" válasz nem adható kérdésünkre. Valószínű azonban, hogy itt nálunk a magyar amatőr-csillagászat lehetőségein, keretein belül az észlelő-megfigyelő amatőr nagyjából annyit ér, amennyit tenni, észlelni, vállalni tud elsősorban saját, kisebb-nagyobb közösségéért és csak másodsorban (esetlegesen) a "tudományos" csillagászatért.

PAPP SÁNDOR

## Magyarország az IDAAS-ben

Amatőrmozgalmunk kapcsolatteremtései során nem közömbös, hogy milyen hírek jelennek meg tevékenységünkről külföldi kiadványokban. E kiadványok sorában fontos helyet foglal el az IDAAS (International Directory of Astronomical Associations and Societies = kb. Csillagászati Egyesületek és Társaságok Nemzetközi Jegyzéke), melyet a strasbourgi Csillagászati Adatköz-

pont rendszeresen bocsát ki A. Heck és J. Manfroid szerkesztésében. Az IDAAS csak a legfontosabb adatokat tartalmazza (név, cím, alapítás éve, taglétszám, tevékenység stb.).

Az IDAAS 1988-as kötetében három oldalon 14 magyar csillagászati szervezet (csillagvizsgáló, klub, egyesület, észlelőcsoport stb.) szerepel. A listán ott találjuk az 1841-ben alapított TIT-et éppúgy, mint a legfiatalabb szervezetet, a Macsítot. Sajnálatos azonban, hogy számos helyen elavult, sőt pontatlan adatok találhatóak, olyanok, melyek nyilvánvalóan nem a szerkesztők hibájából keletkeztek. Így például az eddig tájékozatlan magyar olvasó arról értesülhet, hogy hazánkban két CSEBK létezik 1960-as (!) ill. 1963-as alapítással, egyaránt 8500–8500 fős taglétszámmal! Ugyancsak meglepő, hogy a hazai amatőr lapok kiadását többnyire a ténylegesen több szervezet vállalja a magáénak, a Meteorét pl. egyszerre négy. A csillagvizsgálók és a planetáriumok terén is meglehetősen zavaros a kép. Összeadva a különféle adatokat, pontosan száz csillagvizsgáló és tizenegy planetárium "jön ki", melynek alapján a gyanútlan idegen amatőr-csillagászatunk már-már paradicsomi állapotára következtethet.

Ezen áldatlan helyzet tisztázására kívánatos lenne, ha az érintett szervezetek naprakész és korrekt adatokat bocsátanának az IDAAS rendelkezésére. Felvettük a kapcsolatot André Heckkel, aki arra kérte szerkesztőségünket, működjünk közre egy pontosabb lista összeállításában. Kívánatos lenne, ha minél több hazai amatőr-csillagászati csoport és bemutató csillagvizsgáló rákérülne az IDAAS listájára — természetesen kifogástalan adatokkal. Kérésre angol- vagy magyar nyelvű IDAAS adatlapot küldünk.

A METEOR SZERKESZTŐSÉGE

## Adok-veszek



MEGVÁSÁROLNÁM a Föld és Ég 1-9. évfolyamát

Káplár Béla  
2765 Farnos, Széchenyi u. 41.

MEGVÁSÁROLNÁM a Föld és Ég 1971 előtti összes számát.

ELADÓ egy nagyteljesítményű antennaerősítő (1-62. csat., 27-36 dB).

Hegyesi Sándor  
1098 Budapest, Börzsöny u. 7/1.

MEGVÉTELRE KERESSEM a Föld és Ég 1970/1., 2., 1983/8., 11., 1984/5., 12. és 1986/3. számait.

Dr. Fodor László  
6097 Kunadacs, Hunyadi u. 38.

VENNÉK jó minőségű, 4 mm-es fókuszú, lehetőleg Zeiss orthoszkopikus okulárt és egy sorozat színszűrőt.

Pócsai Sándor  
6524 Dávod, Május 1. út 17.

VENNÉK csillagatlaszt 10-13 magnitúdó határfényességgel.

Tiszinger István  
9024 Győr, Dr. Pogány I. út 22.

ELADÓ 4/300-as Pentacon objektív; VENNÉK 75-200 mm közötti Sigma vagy Nikon objektívet.

Kiss Zsolt  
1091 Budapest, Üllői út 185.  
(tel. 779-986)

ELADÓ új állapotban lévő, finomozgatással ellátott, asztrofotózásra is alkalmas mechanika 10-15 cm-es távcsövekhez. Szintén eladó napészleléshez objektív előtti féngőzölt

fóliaszűrő foglalatral, 85 mm-es átmérőig.

Réti Lajos  
9023 Győr, Ifjúsági krt. 51.

ELADNÁM 150/1500-as Newton reflektoromat 8, 10, 15, 30 mm-es okulárokkal vagy elcserélném Micar reflektorra ill. 8-10 cm-es refraktorra. Ár: megegyezés szerint. A távcsőről kívánságra fényképet küldök, vagy előzetes megbeszélés után megtekinthető.

Dr. Hornyák József  
3300 Eger, Kertész u. 87.

ELADÓ 80/1200 mm gyújtótávolságú lencses távcső (alumínium cső). Teleszkopikus szerelésű, zenitprizmával fel van szerelve. Eladó 50/540 mm gyújtótávolságú távcső, állvánnyal.

Szabó Dániel  
1043 Budapest, Aradi u. 5.

ELADÓ 63/420-es Zeiss monokulár állvánnyal és 16 mm-es okulárral, vagy elcserélném 100/1000-es Makszutov-teleobjektívre.

Földesi Ferenc  
8200 Veszprém, Koltói A. u. 24.

### CSILLAGÁSZATI ESZKÖZÖK A MACSIT-TÓL

A Macsit ez év októberétől minden Zeiss csillagászati termékre megrendelést felvesz (komplett távcsövek kivételével). Az előjegyzésnél előleget kell befizetni, mely a vételár 50%-a. Ízelítő a kínálatból: 5-8 cm-es objektívek, okulárok, szűrők 63-100 mm-es átmérőben, okulárspektroszkóp. Szintén megrendelhetők léptetőmotorok, egyenáramú motorok valamint színes filmek. Ugyancsak megrendelhető a Sky Atlas 2000.0 javított kiadása (26 lapon) 400 Ft-ért. Kérésre részletes árjegyzéket küldünk. — Macsit, 1387 Budapest 62., Pf. 36.